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РЕЛІГІЙНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ В АРАБСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ: 

НАБУТИЙ ДОСВІД І ПРАКТИКА ВЗАЄМОРОЗУМІННЯ 
 

В с т у п . Наголошено, що дослідження теми релігійної толерантності в арабському світі та врахування досвіду 
взаєморозуміння у суспільствах із різними культурами та релігійними віруваннями має неабияке значення. Практика 
злагоди та релігійної доброзичливості між українцями та арабами є актуальним прикладом для розв'язання наявних 
проблем у зазначених суспільствах.  

М е т о д и .  Зауважено, що відповідна методологія уможливлює формування правильного світогляду і сприяє роз-
витку толерантності в суспільства із зазначених країн. Акцентовано. що в цьому контексті головним принципом є 
об'єктивне вивчення та тлумачення релігійних понять, законів, творів і адекватного перекладу їх змісту. Розкрито 
значущість вивчення історичних, природно-кліматичних умов появи та еволюції арабської культури для глибокого її 
осмислення, зокрема сучасного розвитку арабського суспільства. У цьому контексті важливою є інформація щодо 
прабатьківщини та етногенезу арабів, а також інтерпретація назви цього етносу.  

Р е з у л ь т а т .  Визначено період арабської історії, за якого згадана культура досягла найвищого рівня, особливо 
після об'єднання усього арабського суспільства в єдину державу, а також започаткування нового літочислення за 
назвою "Гіджри". Зазначено, що важливим питанням також є становище сучасного арабського суспільства, історично-
географічний ареал поширення його культури. Підкреслено, що релігійна толерантність є важливою моральною цін-
ністю, необхідною для успішного розвитку суспільств та забезпечення миру в сучасному глобалізованому світі.  
У цьому контексті вивчення проблеми толерантизації в арабському суспільстві становить практичний інтерес для 
релігієзнавства, яке вивчає різноманітні напрями релігійних учень. 

В и с н о в к и . Установлено, що для розв'язання наявних проблем стосовно налагодження діалогу на світогляд-
ному рівні та розвитку взаємин між зазначеними суспільствами необхідне знання української історії, культури, мови, 
філософії, релігії, зокрема міжнародних відносин, в арабському суспільстві. Доведено, що це питання є актуальним 
для правильного розуміння та налагодження комунікації та розвитку взаємин. Зокрема, йдеться про необхідність 
знання арабами-мусульманами релігії, філософії, культури, мови, історії та значення запровадження християнства в 
Україні-Русі. Важливим чинником є те, що обидві названі релігії є монотеїстичними, котрі уможливлюють покращення 
взаєморозуміння між українцями та арабами на світоглядному рівні.  

 

К л ю ч о в і  с л о в а : культура, релігія, історія, світогляд, арабське суспільство, українське суспільство, світо-
гляд, методологія, толерантність. 

 
Вступ 
Історичний розвиток та особливості релігійної то-

лерантності в арабському суспільстві та вивчення на-
бутого досвіду й впровадження певних знань на прак-
тиці в суспільствах з іншими культурами й релігіями 
уможливлює толерантизацію та взаєморозуміння між 
людьми, зокрема між різними конфесіями й націона-
льними спільнотами.  

Аналіз останніх досліджень. Проблема студію-
вання релігійної толерантності в арабському суспільстві 
та вивчення набутого досвіду взаєморозуміння між 
арабами та українцями є об'єктом численних українсь-
ких і закордонних дослідників, наприклад: Ф. Туранли 
"Християнські мотиви в Ісламі: деякі аспекти, історіосо-
фічне осмислення" (1999), Ф. Туранли "Оповідь про 
народження Ісуса Христа у святій Книзі Кур'ан" (2000), 
Я. Полотнюк "Священна книга ісламу" (2006), Емад 
"Коран як джерело віровчення ісламу" (2006), 
Л. Владиченко "Розвиток християно-мусульманських 
відносин в контексті релігійної толерантності" (2007), 
А. Колодний "Проблеми толерантизації міжконфесійних 
відносин в Україні" (2008), Ю. Кочубей "Ісламська релі-
гійна думка і проблеми сучасності: Мардінська декла-
рація" (2011), Є. Харьковщенко "Дискурс "Софія" від 
античності до християнства, О. Гуцуляк "Ісламський 
фактор в "філософії традиціоналізму" (2019), Емад Абу 
Алруб "Релігійна толерантність в українському суспіль-
стві: набутий досвід, упровадження" (2022), Eмад Абу 

Алруб "Методологія дослідження толерантності між 
арабським і українським суспільствами (2022) та інших.  

Мета дослідження полягає в окресленні характер-
них рис релігійної толерантності й вивченні набутого 
досвіду взаєморозуміння, що притаманні арабському 
суспільству, а також урахування та виявлення позитив-
них особливостей у суспільствах з різними культурами 
та релігійними віруваннями, зокрема в українському. 

Наукова новизна дослідження полягає в осмисленні 
різних культур і релігій у контексті  цивілізаційного виміру 
задля об'єктивного студіювання проблеми релігійної то-
лерантності з метою налагодження діалогу на світогляд-
ному рівні в арабському та українському суспільствах.  

Методи 
Для розв'язання порушеної проблеми необхідне за-

стосування відповідної методології, котра уможливлює 
формування правильного світогляду і сприяє розвитку 
толерантності в суспільствах зазначених країн. Голов-
ним методологічним принципом є об'єктивне вивчення 
та тлумачення релігійних понять, законів, творів і адек-
ватного перекладу їх змісту. Завдання цього студіюван-
ня полягає у з'ясуванні особливості зазначеного соціу-
му та досвіду налагодження і розвитку взаємопорузі-
міння. У дослідженні зазначеної теми наголошується на 
важливості вивчення історичних, природно-кліматичних 
умов появи та еволюції арабської культури для глибо-
кого її осмислення, зокрема сучасного розвитку арабсь-
кого суспільства. У цьому контексті важливою є інфор-
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мація щодо прабатьківщини та етногенезу арабів, а 
також інтерпретація назви цього етносу.  

Результати 
Одним із найважливіших принципів забезпечення 

єдності та сталого розвитку суспільства є практика зла-
годи, доброзичливості та релігійної толерантності між 
громадянами, а надто – між конфесіями з різними релі-
гійними віруваннями. У попередніх наших дослідженнях 
поняття "толерантності" ми зазначили як таке, що 
"…характеризує таку морально-практичну орієнтацію, 
"технологію" поведінки соціальних агентів (конфесій, 
релігійних груп, віруючих) у процесі їхніх взаємовідно-
син, яка передбачає взаємоповагу, свідому відмову від 
зверхності або обмеження прав і гідності одним одно-
го" (Абу Алруб, 2022b, с. 5–11)1. Отже, релігійна толе-
рантність є важливою моральною цінністю, котра необ-
хідна для успішного розвитку суспільств та забезпечен-
ня миру в сучасному глобалізованому світі. У цьому 
контексті вивчення проблеми толерантизації в арабсь-
кому суспільстві становить практичний інтерес для ре-
лігієзнавства, яке вивчає різноманітні напрями релігій-
них учень. Водночас студіювання характерних рис по-
рушеної проблеми, зокрема християнських мотивів в 
ісламській релігії, має важливе значення для посилення 
релігійної толерантизації (Туранлі, 1999, 2000, с. 182–
187). Варто враховувати також і переосмислювати на-
бутий досвід взаєморозуміння у суспільствах із різно-
манітними цивілізаційними вимірами в умовах стрімкого 
розвитку взаємозв'язків та взаємопроникнення націона-
льних культур і традицій різних народів (Юрій та ін., 
2012, с. 74–92; Гуцуляк, 2015, с. 42–57). Продовжуючи 
розгляд теми цього дослідження, варто звернути увагу 
на історично-географічні умови появи та еволюцію іс-
ламської релігії в арабському соціумі. Зокрема, об'єкти-
вне розуміння особливостей культури й вірування арабів 
потребує відповідного знання еволюції їхнього суспільст-
ва з найдавніших часів до сучасності. Адже варто сказа-
ти, що початковий етап арабської історії недостатньо 
досліджений через несприятливі природно-кліматичні 
умови. Водночас у науці прабатьківщину арабів зазвичай 
називають Аравійський півострів, але, незважаючи на це, 
існують різні версії щодо цього питання.  

Стосовно тлумачення терміна "араб" (العرب) варто 
заначити, що це слово має кілька лінгвістичних пояс-
нень: за однією версією, яка є малоймовірною, воно 
має семітське коріння, що означає "захід", і використо-
вувалося людьми Месопотамії – однією з відомих циві-
лізацій на Близькому Сході з метою визначення назви 
етносу, що населяв західний беріг річки Євфрат. Вод-
ночас більш імовірним і теоретично обґрунтованим по-
ясненням зазначеного терміна варто розглядати "кочів-
ник, переселенець". Поряд із цим слово "араб" має 
арамейське коріння arabha, що означає "степ, пустеля", 
а інше поняття – erebhe вживається для тлумачення 
арабського образу життя, котре пов'язане зі степом. 
Найбільш розвинутим періодом арабської історії, без 
сумніву, вважається ісламський, котрий був започатко-
ваний літочисленням – Гіджри. 622 рік є датою пересе-
лення пророка з Мекки до Медини й початком зазначе-
ного літочислення – 1 дня місяця Мугаррем (Yıldız, 
2010, s. 487–490). У часи наземного життя пророка Му-
гаммеда (м. бл. й.) (570–622 рр.) землі Аравії було об'єд-

 
1 Принагідно висловлюю щиру вдячність доктору історич-

них наук, професору Національного університету "Києво-
Могилянська академія" Туранли Фергад Ґардашкан Оглу за 
надану можливість використання оригінальних матеріалів з 
його особистого фонду-бібліотеки та консультації. 

нано в єдину ісламську державу, а час правління халі-
фа Ебу Бекіра (632–634 рр.) характеризується найпо-
тужнішими воєнними подіями і здобуттям нових тери-
торій. Продовжуючи розгляд зазначеного питання, вар-
то сказати, що ісламський період історії розвитку араб-
ського суспільства, який триває з 622 року н. е. до сьо-
годення, має особливе значення з огляду на розуміння 
сенсу релігійного життя як важливого чинника в цивілі-
заційному вимірі. Також зазначимо, що араби посідають 
перше місце за чисельністю та поширенням серед на-
родів семітського походження. Принагідно зазначимо, 
що в теперішний час існує 22 незалежних арабських 
держави, котрі розташовані на Аравійському півострові 
та Північній Африці, а загальна чисельність їхнього на-
селення досягає приблизно 450 мільйонів людей 
(Yıldız, 1991, s. 272–276).  

Продовжуючи далі розгляд цього питання, варто на-
голосити, що належне знання на світоглядному рівні 
про український антро- і культурогенез (Смірнов, 2001, 
с. 41–68), зокрема вивчення української мови, історії, 
релігії, філософії, міжнародних відносин тощо в арабсь-
кому суспільстві має рівнозначну значущість для пра-
вильного розуміння та налагодження комунікації та роз-
витку в різних галузях між двома народами. Продовжу-
ючи цю тезу, важливим аспектом зазначеного питання є 
те, що арабське суспільство є мусульманським, а укра-
їнське – християнським, тобто переважна більшість 
людей у цих країнах сповідують монотеїстичні релігії, 
котрі проповідують ідею єдиного Господа Всевишнього. 
Цей чинник сприяє кращому взаєморозумінню між 
людьми названих етносів. Немаловажне значення має 
знання в арабському суспільстві історії запровадження 
християнства в Україні-Русі в Х ст. і його вплив на роз-
виток відповідного світогляду, філософії, культури, пи-
семності, літописання та піднесення української держа-
ви – Русі, котра "…утворилася і розвивалася у контексті 
загальноєвропейського історико-культурного процесу та 
проіснувала з середини ІХ до середини ХІІІ ст. Вона 
сприймала здобутки європейської цивілізації, водночас 
роблячи помітний внесок у світову культуру…", як 
зазначає відомий український історик-джерелознавець 
Ярослав Калакура (Калакура, 2012, с. 71).  

Заслуговує на увагу також думка іншого українсько-
го історика, лінгвіста і сходознавця Юрія Кочубея, кот-
рий у своєму дослідженні "Ісламська релігійна думка і 
проблеми сучасності: Мардінська декларація" зазначає: 
"У своїх рекомендаціях учасники [зазначеної деклара-
ції] підкреслювали важливість глибокого дослідження у 
всіх ісламських наукових і навчальних закладах про-
блем історичних обставин та умов, у яких у минулому 
визначні улеми2 оприлюднювали ті чи інші фетви3, на-
голошували на необхідності вивчення спадщини шейх-
уль-іслама Ібн Теймійї та інших видатних науковців, 
рекомендували утворити Мардінський центр дослі-
дження ісламської політичної теорії, а також скликати 
щорічні конференції в Європі для дослідження і глибо-
кого вивчення ісламської концепції миру та мирного 
співіснування між державами / спільнотами і релігіями" 
(Кочубей, 2011, с. 122–126). Варто сказати, що зазна-
чена декларація є актуальною для подолання упере-
дженого ставлення до становища мусульманського 

 
2 Ulemâ / علماء – ідеться про мусульманських учених-

теологів (див.: İpşirli, 2000, s. 141–145). 
3 Fetvâ / الفتوى – цей термін означає тлумачення про події, 

явище, поведінки та вчинки людини, накази таощо згідно з 
положеннями ісламського закону – шаріату з метою розв'язан-
ня наявних проблем (див.: Atar, 1995, s. 486–496). 
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населення на Близькому та Центральному Сході шляхом 
об'єктивного вивчення та поширення необхідних знань 
про згадану релігію, як зазначає названий учений.  

Продовжуючи дослідження розглядуваної пробле-
ми, варто нагадати, що Одкровення ісламської релігії1 
відбулося у 610 році за християнським літочисленням 
на Аравійському півострові в Мецці. У цьому році, тобто 
в 40 році наземного життя (570–632 рр.) пророка Му-
гаммеда (м. бл. й.) Господа Всевишнього Аллага (Allah) 
відбулося послання святих слів, яке тривало до кінця 
Його життя. Перші послані Йому слова складають  
1–5 айетів 96 сури (Абу Алруб, 2022а, с. 6) "Аль-Аляк" 
("Згусток") тексту святої книги релігії Кур'ану (Корану).   

Ім'ям Аллаха Милостивого, Милосердного! 
1. Читай! Ім'ям Господа твого, 

2. створив людину зі згустку крові! 
3. Читай! Господь твій – Найщедріший, 
4. Який навчав письму пером. 
5. Навчав людину того, чого вона не знала (Преслав-

ний Коран…, б. д., с. 952; The Holy Qur-ān, 1992, p. 19802). 
Отже, ці святі слова є підтвердженням появи іслам-

ської релігії на землі та проголошенням Господом Все-
вишнім (Allah) свого посланника Мугаммеда (м. бл. й.) 
пророком; також говориться про створення людини та 
про необхідність просвітництва серед людей тощо. 

Варто наголосити на тому, що тексти названої книги 
було написано графікою у стилі куфі ( الكوفي / Kûfî) давньо-
арабською мовою, яка поширювалася передусім на 
аравійському півострові3, згодом на теренах Арабського 
халіфату, який було започатковано в 632 році.  

 

 
 

Фрагмент тексту зі Священного Кур'ану, який написаний графікою в стилі куфі  
(Бібліотека імені Сулемана Канунуі, Айа-Софія, № 23)  

(Zennûn, & Serin, 2002, s. 342–345). 
 

У дослідженнях видатного українського арабіста  
Віктора Крюкова йдеться про те, що названої ісламської 
держави"…, володіння в середині VIII століття простя-
галися від Атлантичного океану на заході до ріки Інд на 
сході, й від передгір'їв Піренейських гір, Великого Кав-
казького пасма та від південного узбережжя Аральского 
моря на півночі до південних меж Марокко і Єгипту, а 
також до південно-східного узбережжя Індійського оке-
ану на півдні" (Крюков, 2009, с. 12). Учений, окреслюю-
чи володіння та історично-географічне розташування 
згаданого халіфату, зокрема підкреслює, що 
"…арабомовна культура названої держави успадкувала 
риси античної, персидської, арамейської та індійської 
цивілізацій" (Крюков, 2009, с. 12; Kharkovshchenko, 
2019, р. 279–289). Щодо ідеологічних засад халіфату 
того часу, зазначений історик-арабіст писав таке: "Від-
мітною ознакою ісламської за своїми ідеологічними за-
садами культури Арабського халіфату в той час була 
відсутність у цій державі станових, етнічних, релігійних 
та інших обмежень щодо залучення людей до наукової 
діяльності. Таке становище обумовило швидке поши-
рення світської освіти та наукових знань серед замож-
них верств населення названої мусульманської імпе-
рії" (Крюков, 2009, с. 12–14). Крім того, зазначимо, що 
розвиток, функціонування та поширення різноманітних 
цивілізацій у межах однієї великої держави сприяло 

взаємозапозиченню культур і становленню толерант-
ності в суспільстві. Тому вивчення цієї релігії та впро-
вадження її законів на практиці відбулося з самого по-
чатку появи ісламу на землі. Цей понад тисячолітній 
процес триває донині в арабському історично-
географічному просторі (Berki et al., 1986, s. 57–58).  
У зв'язку з цим ретельне вивчення та впровадження 
законів названої релігії в арабському суспільстві має 
найбільш давню традицію, на відміну від інших країн з 
мусульманським віруванням (Полотнюк, 2006, с. 416–
425; Абу Алруб, 2006, с. 103–106). Водночас треба під-
креслити, що вивчення та сповідування ісламу відбува-
лося і за межами кордонів Аравійського півострова на 
теренах названого халіфату, а згодом така тенденція 
поширювалася у різних частинах світу, зокрема в Євро-
пі, Азії, на Близькому Сході, в країнах Океанії тощо.123 

 
1 Етимологія слова "Іслам" в тлумачному словнику означає 

"визволення, поклоніння, покірність, чинити злагоду та мир" 
(див.: Sinanoğlu, 2001, s. 1–2). 

2 The Holy Qur-ān: English translation of the meanings and 
Commentary. Publisher: The Custodian of The Two Holy Mosques 
King Fahd Complex for The Printing of The Holy Qur-ān.  
Al-Madinah Al-Munawarah Muṣḥaf Al-Madinah An-Nabawiyah. 
The Kingdom of Saudi Arabia, 1413 H. (1992). 2092 p. 

3 Аравійський півострів є найбільшим в азійському конти-
ненті та розташований в його західно-південній частині. 
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На особливу увагу заслуговує поширення ісламсь-
кої релігії в Україні, зокрема сповідування її кримськи-
ми татарами. У цьому контексті розвиток практики та 
впровадження набутого досвіду толерантизації в 

арабському світі та його врахування в українському 
суспільстві має важливе значення для забезпечення 
розвитку християнсько-мусульманських взаємин (Вла-
диченко, 2007, с. 136–142). 

 

 
 

Карта Аравійського півострова за часів життя пророка Мугаммеда (м. бл. й.) VI–VII ст. 
із зображенням лінії його меж зеленим кольором і території – золотистим кольором  

(Berki et al., 1986) 
 

У цьому контексті об'єктивне вивчення проблемати-
ки взаєморозуміння та релігійної толерантності в араб-
ському суспільстві має бути прикладом для наслідуван-
ня в інших соціумах з притаманними їм культурами та 
релігійними віруваннями, зокрема в українському бага-
токультурному суспільстві з різноманітними вірування-
ми задля забезпечення його толерантизації та розвитку 
(Абу Алруб, 2022a, с. 4–9). Такий метод роботи є актуа-
льним для розв'язання наявних проблем у зазначених 
суспільствах, що сприятиме встановленню релігійної 
доброзичливості між людьми. 

Дискусія і висновки 
Підсумовуючи дослідження зазначеної теми, варто 

підкреслити, що вивчення проблеми релігійної толеран-
тності в арабському суспільстві та врахування набутого 
ними досвіду взаєморозуміння є важливим для вирі-
шення наявних питань у суспільствах з різними культу-
рами та релігійними віруваннями, зокрема в українсь-
кому. Немаловажне значення має студіювання пробле-
ми щодо становища сучасного арабського суспільства, 
його історії, географії та культури, зокрема появи іс-
ламської релігії та ареалу її поширення. Для налаго-
дження діалогу на світоглядному рівні та розвитку вза-
ємин між арабським та українським суспільствами не-

обхідне знання арабами також української історії, куль-
тури, мови, філософії, релігії тощо, зокрема й запрова-
дження християнства в Україні-Русі. У цьому контексті 
варто врахувати, що мусульманство та християнство є 
монотеїстичними віруваннями, котрі сприяють покра-
щенню взаєморозуміння між українцями та арабами на 
світоглядному рівні. Така робота має передусім бути 
організована на фаховому рівні шляхом здійснення дос-
ліджень, зокрема й організації наукових заходів, куль-
турологічних екскурсій, стажування студентів і виклада-
чів у провідних університетах держав Аравії, а також 
видання книг для забезпечення фахового навчального 
процесу з метою формування правильного світогляду, 
який сприяє розвитку толерантизації суспільств. 
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RELIGIOUS TOLERANCE IN THE ARAB SOCIETY:  
GAINED EXPERIENCE AND PRACTICE OF MUTUAL UNDERSTANDING 

 
B a c k g r o u n d . It is emphasized that the study of the topic of religious tolerance in the Arab world and taking into account the experience of 

mutual understanding in societies with different cultures and religious beliefs is of great importance. The practice of harmony and religious 
goodwill between Ukrainians and Arabs is a relevant example for solving existing problems in these societies.  

M e t h o d s . It was noted that the appropriate methodology enables the formation of the correct worldview and contributes to the development 
of tolerance in the society of the specified countries. Emphasized. that in this context the main principle is the objective study and interpretation of 
religious concepts, laws, works and adequate translation of their content. The significance of the study of the historical, natural and climatic 
conditions of the emergence and evolution of Arab culture for its deep understanding, in particular the modern development of Arab society, is 
revealed. In this context, information about the ancestral homeland and ethnogenesis of the Arabs, as well as the interpretation of the name of this 
ethnic group, is important.  

R e s u l t s . The period of Arab history during which the said culture reached its highest level was determined, especially after the unification 
of the entire Arab society into a single state, as well as the initiation of a new calendar named "Hijras". It is noted that an important issue is also 
the situation of modern Arab society, the historical and geographical area of the spread of its culture. It is emphasized that religious tolerance 
is an important moral value necessary for the successful development of societies and ensuring peace in the modern globalized world. In this 
context, the study of the problem of tolerance in Arab society is of practical interest for religious studies, which studies various directions of 
religious teachings.  

C o n c l u s i o n s . It has been established that in order to solve existing problems related to the establishment of dialogue at the worldview 
level and the development of relations between the mentioned societies, knowledge of Ukrainian history, culture, language, philosophy, religion, in 
particular international relations, in the Arab society is necessary. It has been proven that this question is relevant for the correct understanding 
and establishment of communication and development of relations. In particular, it is about the need for Muslim Arabs to know religion, philosophy, 
culture, language, history and the importance of introducing Christianity in Ukraine-Russia. An important factor is that both mentioned religions are 
monotheistic, which makes it possible to improve mutual understanding between Ukrainians and Arabs at the worldview level.  
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